

美国“量化宽松”政策给首尔峰会带来阴影



绘图 李玉明

□据 新华社

在二十国集团领导人首尔峰会即将召开之际，中国财政部副部长朱光耀表达了对美国的第二轮“量化宽松”货币政策的关注和质疑，并表示将在首尔峰会上坦率地与美方交换意见。这一质疑反映了世界很多经济体的普遍担忧和共同呼声。

众多经济学家批评美国转嫁经济风险

美联储近日宣布推出第二轮“量化宽松”货币政策，决定到2011年6月底前购买6000亿美元的美国长期国债，以进一步刺激美国经济复苏。然而，从发达国家德国，到新兴市场国家俄罗斯、巴西，直至非洲大陆的南非，都对此强烈关切，因为它将使美元贬值，推升大宗商品价格，导致不可控的“热钱”流入新兴市场。

众多经济学家指出，如同“从直升机向经济空投美元”的新一轮“量化宽松”货币政策，意图使美国在国际贸易中拥有更大竞争力，不排除通过美元主动贬值实施“货币战”，转嫁经济风险的意图。针对这种做法，德国财政部长朔伊布勒

说，美国借助印钞机人为压低美元汇率，很不恰当。

美联储主席伯南克在为第二轮“量化宽松”政策辩护时称，美联储首要目标是维持美国物价稳定，为美国创造更多就业岗位。俄罗斯财政部副部长潘金明确指出：“美联储的行为可能导致形成新的金融泡沫，并使汇率失衡。这种措施的伤害者不是美国，而是新兴经济体。”

美国是世界主要储备货币发行国，美国过剩的流动性会给其他国家带来问题。在全球金融机构持有大量现金的情况下，这些资金可能流向新兴市场国家资本市场，造成这些国家资本市场剧烈波动。南非财政部长戈尔德说，热钱流入新兴市场国家有可能会对它们的出口造成毁灭性影响。而法国《费加罗报》则援引尼克松时代美国财长康纳利的批评美联储的举动：“美元是我们的货币，却是你们的麻烦。”

二十国集团要同舟共济，互利共赢

多少年后，当人们回望此次百年一遇的金融危机和后危机时代的宏观政策时，可能无法回避美

元“量化宽松”及其对全球影响。二十国集团内具有系统性影响的国家，尤其应注意其宏观经济政策的“外溢”效应，在全球经济复苏仍面临许多不稳定因素的情况下，应采取负责任的宏观经济政策，否则将损害二十国集团这一国际经济合作主要平台的作用。戈尔德批评说，美联储的政策“损害了二十国集团领导人在危机期间努力捍卫的多国合作精神，也违背了二十国集团财长和央行行长会议的精神”。

二十国集团首尔峰会的首要目标，是推动各成员继续本着同舟共济精神和互利共赢原则，加强宏观经济政策协调，向市场发出集团成员团结一致应对世界经济领域重大挑战的积极信号，以提振市场信心，巩固世界经济复苏势头。某些国家的自利政策违背了同舟共济的精神，也影响了其他国家协调宏观政策的努力。对此，坦率地进行政策交流与对话，实现协调行动，给全球市场带来信心，真正将同舟共济、互利共赢落到实处，是世界对首尔峰会的共同期待。

国际时评

国际金价突破每盎司1400美元大关

□据 新华社

在美国新一轮“量化宽松”货币政策的推动下，国际黄金价格8日突破每盎司1400美元大关，纽约商品交易所黄金期货12月合约上涨5.5美分，收于每盎司1403.2美元的历史新高。

虽然黄金期货在8日开盘后因美元走强曾一度下跌，但市场多头最终占得上风，支撑价格继续走强。

由于受到欧元区经济低迷影响，美元当天对欧元汇率大幅上涨，反映美元兑一揽子货币比价美元指数上涨了0.3%。美元汇率上涨通常不利于黄金市场走强，而8日黄金市场却克服了传统利空的影响继续上扬，可见多头力量之强势。

一方面，美国推出第二轮“量化宽松”货币政策的规模高于预期，表明政策制定者决定加大刺激经济力度。而经济不确定性的加大，则增强了黄金所固有的避险价值，因此有利于黄金走强。

另一方面，“量化宽松”货币政策本身将加大全球范围内通胀的风险及预期，而黄金具有对抗通胀的保值功能，从而更受投资者青睐。此外，该货币政策无疑将进一步导致美元对其他货币贬值，而美元贬值则有利于黄金价格上涨。

因此，自美联储宣布此项政策以来，尽管受到美国部分就业数据转好等因素影响，黄金期价仍连续上涨了三个交易日，涨幅近5%。而此前，在此项货币政策预期的作用下，黄金市场曾一路上扬，多次突破历史新高。

除此之外，黄金市场还受到爱尔兰债务问题正浮出水面的支撑。由于爱尔兰受金融危机影响经济衰退严重，其主权信用急剧下滑，导致该国国债收益率连续走高，与德国同类国债收益率之

间的利差甚至超过了希腊今年4月向欧盟寻求救助前的水平。因此，欧洲地区经济不确定性加大，也增强了黄金的吸引力，从而使大量投资者投入黄金市场以求避险。

一位芝加哥交易员表示，任何形式的经济危机都会凸显出黄金的“避风港”功能，因此黄金价格上涨是必然的。这位交易员还表示，尽管有些投资者将每盎司1400美元视作黄金的阻力线，但从目前来看，受大量需求支撑，黄金在这个价位不会有大幅下滑可能。此外，在短期内，美元汇率难有明显回升，因此黄金价格还会继续上涨。

然而，虽然黄金在过去几个月内赢得了不错的涨幅，但是现在的金价已处于历史高位，因此有分析人士认为这可能意味着越来越少的人愿意在高位出手买金。辉立期货此前就预计，金价若突破每盎司1400美元，将会促使一些短线投资者获利了结。

值得关注的是，目前黄金价格上涨的背景是全球大宗商品价格普涨。在贵金属市场上，8日白银期价收于30年新高——每盎司27.432美元，上涨2.56%；白金价格也微涨0.12%，至每盎司1771.1美元。同时，国际油价也继续走强。到当天收盘时，纽约商品交易所12月份交货的轻质原油期货价格上涨21美分，收于每桶87.06美元。在农产品市场上，芝加哥期货交易所小麦价格冲高至四周以来新高，每蒲式耳7.3615美元。

理财·基金

盛归来担保公司协办

理财年收益 12%~18%

担保贷款 5万元~500万元

电话:62929000 65263100

洛阳人看 洛阳手机报

1. 权威、专业、及时、准确，洛阳手机报由洛阳日报报业集团精心打造，萃取本地、国内、国际新闻资讯，时尚实用，服务贴心。

2. 洛阳手机报本地新闻资讯内容丰富，总量占到了60%以上。

精彩触手可及

定制方法 移动用户发送短信 LYD 到 10658300 订阅，3元/月。不收GPRS流量费。

联通用户发送短信712到10655885订阅，3元/月。不收GPRS流量费。